

GAZETA DE CARACAS.

Número II.

Del Jueves 2 de Septiembre de 1813, 3.º de la Independencia.

Salus populi suprema lex esto.

BOLETIN del Ejército Libertador de Venezuela.

DESPUES de la última derrota que sufrieron los enemigos en el Palito, no se han atrevido à acometer de nuevo à nuestras avanzadas; de consiguiente, ninguna acción militar puede ofrecerse al público en el presente Boletín: haremos sin embargo una relación del estado de Puerto Cabello, que es cada vez mas miserable. El Brigadier Fierro, el Ministro de Hacienda Saaverdã, y otros varios empleados de consideración, han fugado de aquella Plaza, llenos de terror: la Tropa deserta en partidos de treinta y quarenta; los viveres escasean sobre manera; hay ocho dias que no se vé carne, el vaso de agua se paga à real, y todo el vecindario gime baxo la tiranía de Monteverde, que no satisfecho con los males que ha hecho experimentar à las Provincias de Venezuela, trata aún de llevar al último grado los horrores que ha podido y debido evitar.

Por Carta de D. Fernando Miyares, escrita el once del corriente en Maracaybo, é interceptada en la Goleta la Augusta Voladora, procedente de aquel Puerto, que fondeo en la Guayra en la creencia de estar todavía la Plaza por los Españoles, se dice, que ademas de los ciudadanos que dá aquella ciudad à su Opressor, sin duda por el grau partido que tiene allí la causa de la Independencia, se vé atacado por el Sulia y Gibraltar; y que hasta los Indios Guaxiros incomodan demasiado à los Españoles, pues ha llegado el caso de batir y hacer replegar à la Plaza una partida armada de soldados de Miyares al mando del nuevo Gobernador de Santa Marta.

Todo conspira al establecimiento de la Independencia en las Provincias de Venezuela; y aún aquellas desgraciadas ciudades, que nunca pudieron sacudir el yugo de los Tiranos, gozarán en breve de la libertad que les arrebató la ignorancia, el fanatismo, y la arbitrariedad. Quartel General de Valencia, 25 de Agosto de 1813. Tercero, y Primero.

Rafael Urdaneta, Mayor General.

Como el primero de los medios que ponen en práctica los españoles promotores de la guerra

civil en America es alucinar, y engañar los pueblos por medio de falsas noticias con respecto à sus soñados progresos contra los americanos, y como nada se sabia en Venezuela de cierto durante la dominación de Monteverde sobre el importante reino de México que lo suponian aquellos pertubadores del sosiego americano, sojuzgado enteramente y como ellos dicen quieto pacífico y tranquilo, nos hemos propuesto copiar de la gazeta de Cartagena de Indias N.º 61 lo siguiente para noticia y satisfacción de los Amantes de la America.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Por la Goleta Corsaria Americana la *Hornet* que entó el dia 23 de Mayo proximo pasado, y por el convoy que llegó el 28 hemos recibido gazetas de Nueva-Orleans y de Jamayca que traen noticias de Nueva España y de Europa de que extractaremos varios capitulos.

Nueva Orleans, Febrero 26. Se confirma la ocupacion de México por los Patriotas.

Por un sugeto que salió de la Ciudad de Aguaya en Diciembre ultimo hemos sabido que à principios de dicho mes consiguió Ryon General de los Patriotas entrar en México El Virey Venegas huyó y se encerró en el Castillo de Perote, y quedaba estrechamente sitiado por Morelo. En las cercanias de México manifestaron los Pueblos grande entusiasmo por la causa de la libertad. El Conde de Santiago tenia el mando civil y militar de México. Encontraron en aquella Capital (fuera de inmensos tesoros) muchas municiones y pretrechos de guerra; 30 cañones de bronce; y 3000 juegos completos de fusiles, correages &c. en las armerias. Con lo que se ha encontrado en los Almacenes se han armado completamente 5000 hombres. Callejas único general Español que ha quedado, manda diez mil hombres que están sumamente disgustados. Morelo ha fixado su Quartel general en Orisaba, hermosa Ciudad entre México y Vera-Cruz: su fuerza consiste en 3000 hombres: El mismo sugeto asegura que en la Provencia de Santander, hay un ejército de 10000 hombres al mando de Pedro

B

Gutierrez hermano de D. Bernardo Gutierrez; y que se trataba de enviar un auxilio para ayudar á Magee luego que se pudiera. El que ha traído estas noticias ha venido en una piragua, y llegó aquí hace pocos dias: es natural de Aguaya, esta Ciudad esta situada al Sur del Rio bravo en la Provincia de la Nueva Santander.

Gazeta de Natches del Jueves 11 de Marzo de 1813, recibida anoche por extraordinario.

Boletin del Nuevo México N.º 1.

Extracto de una Carta de Nacogdoches de 1 de Marzo 1813.

Ayer han llegado aquí José Maria Mora y José Ignacio Barba naturales de esta Plaza. Desertaron de nuestro ejército el 12 de Noviembre; y ahora se han desertado del enemigo, cuyo Campo dexaron el 17 del próximo pasado con pasaportes para buscar ganado. Examinando estos hombres separadamente y con toda individualidad; contestan, en que pocos dias antes de su salida se habia dado una batalla en que el Gobernador Salcedo fue derrotado y arrojado á sus atrincheramientos con grande perdida. Que estaba resuelto á levantar su Campo y retirarse á S. Antonio, porque ya no podían obrar; sus tropas estaban faltas de todo; viveres, vestidos, tabaco, y sobre todo desnudas. Sus caballos estaban flacos, matados; y de todo inútiles. Los Indios Camanches estaban en guerra abierta con Salcedo, y habían matado nueve personas en las cercanias de S. Antonio; y llevados 800 caballos y mulas. Los habitantes de S. Antonio y la mayor parte de los soldados manifestaban las mejores disposiciones á favor de los Republicanos. Mas de ciento se habian pasado á ellos con sus armas, y el dia del último combate 60. Estamos aquí esperando por momentos el correo del ejército, que sin duda nos traerá las mas agradables noticias.

NOTA. La anterior carta contiene otras acciones y post-datas, que concuerdan con las noticias del siguiente.

Boletin del Nuevo México N.º 2.

Extracto de una Carta fecha en Natchiloches de 6 de Marzo de 1813.

Por carta de Labadié hasta el 9 del próximo pasado estabamos preparados á esperar acontecimientos que segun avisos de todas partes, ultimamente ya han ocurrido. En aquel tiempo se meditaba un ataque. El ejército de Salcedo estaba en la mayor escases y confusion; y amenazaba una dispersion. Dicen que el 13 hubo una accion en que los españoles perdieron 90 hombres entre muertos heridos y estraviados. En S. Antonio hubo una revolucion; y estan resueltos á no dexar entrar á Salcedo, si se atreve á venir con su miserable ejército.

Por los pormenores que vamos recibiendo no

dudamos que tome una grande extension la revolucion de esta Provincia; y acaso tiene enlace con mas importantes operaciones en lo interior. Dentro de poco esperamos poderos enviar pormenores de estas noticias. Un expreso sigue para Natches con relaciones individuales de todo á que me refiero; pues ahora solo tengo tiempo de haceros estas indicaciones.

Entre los papeles interceptados en las presas hechas al enemigo, de los buques que venian á Sta. Marta se ha encontrado la siguiente interesante carta que da una idea indubitable de los progresos de los Patriotas en la Nueva España.

Acapulco 30 de Enero de 1813.

Sr. Don José Albares,

Muy Sr. mio de todo mi respeto, Jamás me olvido de los sujetos que sin meritos míos ningunos hicieron estimacion de mi persona.

Estoy detenido en esta desgraciado temperamento mucho mas en las circunstancias del dia. Esta fortaleza y poblacion está sitiada de enemigos insurgentes hace el dilatado tiempo de dos años tres meses, y privada de comunicacion con todo el Reyno el de un año pues solo la teniamos con la Provincia de Oaxaca hasta el 25 de Noviembre, que los mismos vecinos de dicha Capital la entregaron á los asesinos de la Humanidad, siendo su cavesilla el Apostata Morelos Cura del Pueblo de Querecare, en la nueva Viscaya. En esta Ciudad llamada Antequera de Oaxaca havia una compañía de Patriotas compuesta de Españoles Europeos, y buenos criollos en Numo 246 dos divisiones de milicias á lo menos con 1500, y como quatro cientos hombres de linea los primeros y los terceros se portaron como se esperaba, quedando todos los Europeos en el puesto, los segundos como tropa arreglada é instruida se defendieron nueve horas hasta quedar en el sitio; estos guarnecian las entradas de las calles defendidas por fozos, y algunos contra-fozos con artilleria; pero los segundos hizieron poca resistencia sin embargo que los unos estavan en una bateria llamada de la Soledad situada encima de un serro detras del Santuario de este nombre; punto que dirigia sus fuegos á la Plaza mayor, al camino real y otro con 15 cañones de á 6 de a 8 y 12 con dos fortines en el camino real á la entrada de la Ciudad con sus puentes levadizos donde estaban otros capaces de defenderse de exercitos mas temibles; pero no hay que extrañar, pues que los oficiales del batallon de dicha Ciudad los he visto en campaña mas cobardes que las beatas con el agregado de tener el atrevimiento de decirle á su Xefe en Oaxaca que no saldrian á morir aunque perdieran los empleos haciendo renuncia de ellos, á quienes se castigaron por el Excmo. Sr. Don Antonio Gonzales Zaravia Teniente general de ejército que estaba encargado

del mando de las armas de órden del Supremo C. de R. á petición del Exc. Sr. Virrey.

Desde la vispera ya andavan por las calles todo el Pueblo, ó la mayor parte con la escarapela ó ya sea distintivo de Morelos.

Al Sr. Don Antonio Gonzales ya dicho que habia escogido el advitrio de escapar como dia y medio antes, salieron inmediatamente en su seguimiento y queriendo su desgracia que lo cogieran lo trageron á la Ciudad en compania del Teniente Coronel Regules que lo rindieron y cogieron herido al entrar en el indigno Pueblo á cuyos dignisimos vasallos los pasaron por las armas, en el momento y no valió para estó ni las canas, y carácter del primero ni el merito del segundo. Dios nuestro S. que es el mejor pagador de las buenas obras los habrá recibido entre sus divinos brazos, pues este es el pago de la virtud.

El citado Regules le conocí de Subteniente en el ejército y lo vi obrar. El dia 4 de Abril de 1811 vispera de mi Santo, que recibí un pildoraso en la pierna derecha en el ataque de la Sabana. Esta es una esplanada á tres leguas de este puerto en ella habia una famosa casa de piedra y dos de madera donde el indigno Morelos estaba bien atrincherado cuyo ataque se perdió por nuestro ejército pues estando dentro de la trinchera enemiga casi dos companias y mas de dosientos hombres que le seguian que pudieran haber cogido al cavesilla, y todo su ejército el General mandó tocar retirada sin saber lo que pasaba pues el estaba detras de un arbol comicado chorizos y bebiendo vino, nadie me le contó yo caminaba con los trecientos y mas hombres que abansaron á la trinchera enemiga y a mi regreso le vi todavia con la mesa puesta. Este xefe era Sargento mayor de Dragones de Mexico.

El mencionado benemerito é invencible Regules estaba á pocas leguas de la sitada Capital con mil hombres, recibió á los enemigos con aquella energía y porfiada obstinacion que era tan propia de su carácter, militar, y guerrero y habiendole ya matado mas de 500 hombres tubo que retirarse á la mencionada Oaxaca en donde el indigno Pueblo entregó al que se sacrificó defendiendo toda aquella Provincia, dejando su inhensible espada en mas de un año mui cerca de doce mil enemigos que afligian á la Patria; los unos en el suplicio y los demas en el campo que con sus delitos deshonoraban.

El maldito Morelos que habiendose escapado de quatro á mil se dirigia para Oaxaca venia al ejército en su seguimiento y el dia 25 dicho que entró estaba el nuestro á doce leguas; la descubierta del invencible Callejas estaba á quatro leguas, esta era completa de dos mil hombres al mando del famoso marino D. Rosendo Portier haora Brigadier, el que no da quartel ni á los Santos si se le presentarán en traje de insurgente.

Viendo pues este xefe bien defendida la Ciudad con mas de cinquenta mil habitantes: onze mil y

mas enemigos que en ella entraron y otras mil circunstancias no hizo mas que desalojar á los enemigos del camino en una altura donde estaban situados y de resultas de este refriega que fue sangrienta entraron seis carros de heridos á la Ciudad apresurandose inmediatamente á acercase á la dicha y darle parte al S. Callejas que llegó al tercer dia; quedó la Ciudad sitiada por nuestro ejército compuesto segun disen de catorse mil y seiscientos hombres entre estos se halla la famosa columna de granaderos del Regimiento de Zamora, un Batallon de Asturias el Batallon de Lobera á quien llaman Duen-des los enemigos.

Parece que sin duda Morelos habia dado su órden al destacamento del Voladero que ya es Poblacion formal para que nos atacaran: lo executaron el 26. Se halla esta en un elevadisimo serro cerca y á la vista de esta Plaza pero á los tres dias las bombas les dieron mui buena recibida y los saludaron como esta Plaza tiene de constumbre.

En el dia se halla esta sin viveres, sin guarnicion pues la que tiene no llega á doscientos hombres con nueve granaderos de Veracruz, y 16 veteranos de la compania fixa no hay mas tropa veterana; estos son los que guarnecen un Castillo cuya figura es una estrella donde algunos enemigos se han estrellado, tiene cinco baluartes, y en todo él hay montados 32 cañones, con solo 38 artilleros y estos todos son patriotas, pero todos estamos decididos á vencer ó morir, tambien hay en el hospital un fortin con tres cañones de á 6 y en el corredor, ó bien sea balcon de el que mira á la Plaza del Pueblo hay otro de á 4 en este estoy yo, esto es en el hospital.

Remito á V. S. mi amigo esas dos marchas la de aquí todavia no ha salido de este puerto. Al amigo D. Pedro Texada muchas expreciones.

A la Sra. su esposa muchas expreciones y niños &c y V. S. que es de todo mi respeto recibirá los verdaderos afectos de mi corazon suplicandole al mismo tiempo si no le sirve de molestia y puede proporcionarse le pida VS al Prior de mi Convento la Real Orden en que S. M. me concede, la licencia para ir á España asegurandole que quizas podré ser util á ese Convento en la Côte y congeguida sirvase V. S. mandarmela á Mexico con el sobre al Rmo Padre Fray José Martines Gral. del orden de caridad titulo de San Ipolito, este será por haora el mayor favor que VS. me puede hacer.

Nuestro amigo Quartara está en San Blas de Comandante de Arcenal quien me dijo que VS. estaba en Portovelo.

Mi querido D. José VS. dispensará la falta de ortografia y de tiempo pues ya es la oracion y el correo se está serrando y solo me espera ami por ser Panameño llamado D. Manuel Oronos. El papel mui caro; los enemigos en este instante se van asercando pero aqui los esperamos.

Despues-escibiré á VS. el resultado de Oaxaca

por el sitio que le tienen puésto, será por el Bergantín Guadalupe.

VS. se servirá del mismo modo desirme algo del Reyno de Santafé, Quinto, y Cartagena y cierta cosa que quisiera saver de mi N. &c.

Paselo VS. bien y mande á su amigo pue en qualquiera distancia soy su afecmo. que de veras lo ama. S. S. S. Fr. Vicente Marquetich.

Boletín del Ejército Libertador de Venezuela.

Por fin, ha sido preciso valerse de la fuerza para reducir la Plaza de Puerto-Cabello. Tal es el capricho y desesperacion de sus bárbaros defensores.

El 26, se puso en movimiento el Ejército por los puntos del Palito y San Esteban, viniendo por éste último el General en Jefe con todo su Estado-Mayor.

En este dia se han atacado por movimientos combinados las alturas y Pueblo exterior. El Comandante Girardot despues de haber batido al enemigo en campo raso, se hizo dueño con la mayor velocidad de las vigias baxa y cento, mientras una parte de otra division se apoderó del reducto que domina el Solano, que mantiene á éste enteramente sitiado, y próximo á rendirse: los fuertes del Trincheron, San Luis, Los Tanques, y la Puntilla, quedan en nuestro poder.

Despues de tres horas de un fuego muy vivo sostenido por crecido número de buques de guerra, y Lanchas cañoneras, que ha arrostrado con valor la tropa de la Unión al mando del Mayor General, se tremoló el pabellon tri color en toda la poblacion exterior, haciendo un destroso terrible en el enemigo, que queda reducido al Pueblo interior, careciendo de todo genero víveres y agua, pues nuestra guardias impiden con sus fuegos la aproximacion al Rio.

En todas estas brillantes acciones, no hemos tenido mas que seis muertos y veinte heridos; y entre estos últimos, el Ciudadano Capitan Manuel Manrique que lo fué en una mano, al tiempo de fixar el estandarte de la libertad en la Vigia del centro; y el Ciudadano Teniente Salvador Mesa, en el pescueso, batiendo la Plaza de la Poblacion exterior.

El estado del enemigo es desesperado, y tanto el terror de que está poseido, que apenas disputa la lucha con las tropas victoriosas de la República: esto hace concebir que no resistira mucho dias de asedio, y que pronto se enarbolarán las banderas de la Independencia, en el castillo de San Felipe.

Se acaban de recibir en este instante, noticias oficiales desde Curiepe, comunicadas por el Ciudadano Comandante Francisco Bolívar, en que asegura la toma de Barcelona por las tropas de la República, y la total dispercion del Ejército de Cagigal, habiendo fugado este último hacia Guayana, segun relacion de siete soldados, que se han presentado al mismo Bolívar; de modo que todos

los Pueblos de las Provincias de Cumaná y Barcelona que danlibres de la tirania Española.

Quartel General de Puerto-Cabello, 27 de Agosto de 1813, Tercero, y Primero.

Rafael Urdaneta.

Otro Boletín.

ATRICHERADO el enemigo en la pequeña Poblacion interior, como diximos en el último Boletín, no cesa de hacer un fuego inútil sobre los edeficios del pueblo exterior en que están guarecidas nuestras tropas.

A las quatro y medio de este dia, se provocó al enemigo con una escaramuza que insensiblemente produjo un vivo tirotéo, no hubo la menor desgracia por nuestra parte, causando muchas en los contrarios, segun informes dados por dos hombres que acaban de pasarse.

El Presbítero D. Salvador García ha sido enviado cerca de *Monteverde* para tratar de un cange de prisioneros, con efecto se ha aceptado, y se discute el modo de verificarlo.

Se costruyen trincheras para resguardar nuestra infantería, y poder ofender desde ellas al enemigo.

La artillería llegará mañana, y se formarán baterías que hagan alejar los buques de guerra que incomodan con sus fuegos nuestras divisiones, aunque con poca, ó ninguna ventaja.

Se acaban de desclavar los cañones de las vigias, y se activa la composicion del cureñage, que estara listo en todo el dia de mañana: los tiros de estas fortalezas dañarán mucho los buques de la bahía y los hará huir de ella, destruirán las casas del Pueblo interior, donde apenas podran parar un instante los enemigos, quando tengan que sufrir un fuego continuado de gruesa artillería.

Quartel General de Puerto-Cabello, 28 de Agosto de 1813, Tercero, y Primero.

Rafael de Urdaneta.

Caracas 2 Septiembre.

Acaban de llegar á esta Capital dos Comisionados del General del ejército de Cumana C. Santiago Mariño, destinados a conferenciar asuntos importantes a la total libertad de Venezuela con el General Bolívar, con cuyo objeto marcharan inmediatamente a Puerto-Cabello, a llenar su mision. Dichos Comisionados confirman la reduccion de Barcelona el 19 del pasado, y la fuga de Cagigal por tierra hacia Guayana con los residuos de su miserable ejército ya reducido a ciento y veinte hombres. Como la Division del Comandante Piar ocupaba el llano con dos mil hombres es probable sea hecho Cagigal prisionero y destruida totalmente la fuerza de los tiranos en las Provincias de Cumana, y Barcelona.